



山水洲城记

2025年2月3日 星期一

农历乙巳年 正月初六 今日4版 第17886号

国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

应国家主席习近平邀请 吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将访华

新华社北京2月2日电 外交部发言人2日宣布：应国家主席习近平邀请，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将于2月4日至7日对中国进行国事访问。

www.icswb.com 晚报热线 82220000

“智”启新春 长沙冲刺

长沙制造业企业“春节不停工，假期早复工”，15万工人用新春加速度为产业发展提供强劲动力

● 长沙晚报全媒体记者 伍玲 朱泽寰

当大红灯笼挂满星城街巷，在长沙经开区山河工业城的厂房里，智能机械臂的弧光与工人们的安全帽反光交相辉映。2日，记者从长沙市工业和信息化局获悉，长沙春节连续性生产及加班的规工企业合计为389家，合计约15万人次春节加班，他们用焊枪代替烟花，以机床轰鸣作新春序曲，在全球订单交付的进行曲中，将“长沙智造”的奋进故事写进蛇年扉页。

新春以来，从山河智能的矿山装备生产线到中伟新能源车间的全速运转，从一线产业工人的忘我坚守到生产保障服务人员的给力支撑，这座“智造之城”正以“春节不停工，假期早复工”的姿态全力驰骋，在奋力打造国家重要先进制造业高地的征程中跑出新春加速度。

“智造”坚守，焊花点亮新春梦

“召开早会、互祝新春、安全提醒、明确工作目标和任务……”2月1日，正月初四，山河工业城内，湖南山河矿岩装备有限公司早早结束了春节假期，吹响了开工号。员工们正忙着新一批次切削潜孔一体钻机的生产任务，据悉，该批设备下线后将发往新疆，投入当地矿山开发作业中。

作为山河智能全资子公司，2024年，山河矿岩在独立经营的崭新起点上，首次在“经营指标、销售收入、配件比占总销售收入比、大型化占比”四个方面实现了历史性突破。

“安全生产是企业发展的生命线。”开工当天，山河矿岩总经理舒敏飞一早便在生产车间仔细查看设备运转情况，“必须时刻保持高度警惕，严格遵守操作规程，加强设备维护和安全检查，确保生产过程安全无事故。”

放弃休假抢赶订单的不止山河矿岩。

在索恩格汽车部件(中国)有限公司，以发电机生产线和高压定子三线为代表的遍布各业务板块的员工们，为保障设备顺利交付，放弃了与家人相聚的时光，坚守在工作岗位上。

当“国内国际双循环”的战略棋局落子有声，中国工程机械军团正以“硬核装备+智慧服务”的组合拳，在全球基建棋盘上展开立体化布局。

2024年，随着铁建重工海外市场进一步拓展，驻扎海外提供属地服务的员工数量大大增加。这个



正月初四，湖南山河矿岩装备有限公司早早结束了春节假期，忙着新一批次切削潜孔一体钻机的生产任务。长沙晚报通讯员 刘正中 摄

春节，在意大利高铁建设现场、斯里兰卡水渠隧洞项目现场、智利圣地亚哥地铁7号线施工现场等都能看到“铁建红”，他们默默坚守，贴心服务，用心用情值守，擦亮“中国名片”。

在铁建重工驻意大利西西里岛帕勒莫一卡塔尼亚高铁项目上，两台直径9.28米的盾构机正在装配。一台的外观轮廓组装完成，正在为始发调试做准备；另一台的盾壳安装完成，近期组装中盾和人舱等部件。

“保障物料是工地服务的重点。”铁建重工掘进机事业部服务工程师肖凯把物料清单烂熟于胸。以一台盾构机为例，共有大件包裹151个，其中装配件的木箱就有138箱，“小到螺栓螺母，大到主机和台车部件，现场装配需要什么就要快速准确找到”。每批物料一到场，肖凯便会协调施工方按区分类编号、摆放。

能源“续航”，先进能源加速跑

2024年，中国储能材料产业在“双碳”目标牵引下加速裂变，从锂电池正负极材料的迭代升级，到钠离子电池的规模化破局，再到氢储材料的产业化探索，中国企业在技术、产能、

市场应用三端同步发力。在新能源车、风光储电站、新型电力系统的需求共振中，一场以“材料革命”驱动能源变革的产业竞速，正在重塑全球储能产业版图。

这场震惊全球的产业大变革也在长沙的“小气候”中得到了真实应验和快速演变：在长沙春节连续性生产及加班的规工企业中，涉及先进能源材料产业的企业为数众多。

作为国内产业链条最完善的先进能源材料产业集聚地之一，长沙聚集了中伟新能源、巴斯夫杉杉、长远锂科、德赛电池等200多家产业链上企业，集群规模早已突破了千亿元大关。

近年来，利用节假日赶订单、维护设备，俨然成为长沙先进能源材料产业企业的“传统节目”。

目光向西，在宁乡经开区湖南雅城新能源股份有限公司，车间里已是人头攒动。这家主要生产磷酸铁、四氧化三钴等正极前驱体产品的企业，正在抓紧备产。

“利用春节假期，公司组织员工对设备进行全面维护，确保节后生产顺利进行。”雅城新能源相关负责人介绍。

距离雅城新能源不远，便是湖南中伟新能源科技有限公司，这个春节假期，8个智能化生产车间在无声无尘的环境中高效运转，透过玻璃望向车间，只见一个个“巨桶”形状的反应釜内，按比例配制好的三元前驱体溶液正在高速旋转反应，经由沉淀过滤、洗涤干燥等工序，最终变成粉末状的三元前驱体材料。这些材料是组成功能电池的原材料之一，对动力电池的续航、寿命、安全性等重要指标有着决定性影响。今年的湖南省政府工作报告中，中伟新能源钠离子电池项目被列入2025年湖南省“十大技术攻关项目”，这对中伟新能源来说，既是信任，也是动力。

视野向东，位于望城经开区铜官片区的永杉锂业是长沙先进能源材料产业的另一龙头，由于订单充足，春节期间生产线一刻都没有停。

永杉锂业成立于2019年，是湖南首个锂盐项目，填补了湖南先进能源材料产业原料端空白。公司的碳酸锂、氢氧化锂产品广泛应用于新能源电动汽车、消费性电子产品、储能等领域。

“我们进行了优化排班，春节期间组织员工轮岗值守，目前每个车间都是满产。”永杉锂业碳酸锂车间主任余鹏告诉记者。

——> 下转2版①

中央传媒报道长沙

CEO“逆行”乡村振兴“逆袭”

● 新华社记者 谢樱

位于长沙北部的黑麋峰，重峦叠嶂，“80后”邓魁峰离开大城市后在山村里安了家。清晨起床，用水洗了把脸，出房门穿过走廊，仅仅几米便进到办公室。拿上包和笔记本，沿着蜿蜒山路一路上向，邓魁峰不时观察着山上的车流，在手机上监控景区的运营实况。

新春伊始，长沙的气温骤降了十来摄氏度，这让邓魁峰欣喜又紧张：“黑麋峰是长沙最高点，山上温度更低，如果一下雪，就要马上启动‘第一场雪’的线上推广、雪景直播等活动了。”

山脚下的游客中心前，有一片宽阔的空地，邓魁峰把它称作“黑麋峰的会客室”。熟悉地产运营的他，尝试着将城市的一些“新潮”元素，创新性地“移植”在这片空地上。

去年七夕，这片空地是

“流星高山音乐节”的舞台。搭起时尚的炫彩布景，镭射灯光在秀峰田野间扫射，演唱、欢呼的音浪回荡星空，村民和游客的心一起澎湃。

“这是我未曾见过的黑麋峰。”从小在黑麋峰长大的村民罗家润非常惊喜。伴随而来的，是千余名游客在音乐节当晚将周边民宿、餐馆挤了个爆满。

专业品牌运营让长沙市望城区杨桥村党总支书记易泽宏看到了乡村旅游的“另一种可能”。

“以往黑麋峰举办活动，都是伸手找镇里要经费，不赚钱只赚吆喝。”易泽宏没想到，在邓魁峰的张罗下，空地上搞起土味稻草节、萌宠嘉年华，通过新媒体矩阵宣传“一炮而红”，不仅门票卖得好，网络流量高，村集体、合作方、百姓都赚了钱，还把黑麋峰的新形象打出去了。”

——> 下转2版③

深度参与新区建设 共享新区发展红利
书写双向奔赴互利共赢崭新篇章

湖南湘江新区举行2025年“迎老乡、回故乡、建家乡”湘商新春恳谈会，谭勇出席

长沙晚报2月2日讯(全媒体记者 肖芳)2日，湖南湘江新区举行2025年“迎老乡、回故乡、建家乡”湘商新春恳谈会，50余名知名湘籍企业家欢聚一堂，共贺新春、共叙友情、共谋发展。市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)党工委书记、岳麓区委书记谭勇，湖南湘江新区(长沙高新区)管委会主任、岳麓区区长何朝晖出席。

实施湘商回归是省委、省政府作出的一项重大战略决策，邀请广大湘商开展新春恳谈会，是湘江新区改革以来的一贯传统。2024年，湘江新区GDP、规工、社零等主要经济指标全面领先省市，以全省5%的土地创造了9.2%的经济总量，其中湘商到位资金达132亿元，居全省第一。近两年，海内外的湘商代表、招商

顾问已累计向新区推荐150余个优秀项目，累计带动投资近500亿元。

谭勇表示，当前新区正勇担实现“三高四新”美好蓝图的一面旗帜，奋力建设全球研发中心、核心引领区，具有广阔的合作空间和无限的发展机遇，衷心希望广大湘商常回家看看，广泛宣传新区成就，深度参与新区建设，共享新区发展红利。新区将一如既往做大家最坚强的“后盾”、最温暖的“港湾”，让广大企业投资放心、创业安心、生活舒心，共同书写双向奔赴、互利共赢的崭新篇章。

何朝晖表示，新区将打造更高效的营商环境，让广大湘商在家乡办事更方便、充分被尊重。提供更全面的平台载体，让企业“拎包入住、拎机投产”。推行更舒心的惠企服务，让大家创业安心、投资放心。

“丝路拼箱”新春首发

满载55个集装箱、货值3568万元，将开往莫斯科别雷拉斯特场站

长沙晚报2月2日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 林依 张文博)1月29日，农历乙巳蛇年正月初一。上午9时，经长沙海关所属星沙海关监管放行，新春首趟中欧班列(长沙)X8426次鸣笛驶出长沙北站，长沙“丝路拼箱”班列喜迎新春“开门红”。

X8426次班列满载55个集装箱、货值3568万元，经满洲里口岸出境后，将开往目的地莫斯科别雷拉斯特场站。作为固定班次的快速班列，长沙一别雷拉斯特“丝路拼箱”班列时效更快、班期更稳，搭载了湖南本省及周边中小微企业的小家电、配件、电子产品、日用百货等各式货物。

深入贯彻落实高质量共建“一带一路”八项行动的有力举措之一，旨在更好统筹国内、国际两个市场、两种资源，充分发挥长沙中欧班列集结中心服务本省、辐射周边作用。目前，长沙一别雷拉斯特“丝路拼箱”班列已实现常态化运行，成为国内首创的“丝路拼箱”品牌。

未来，中欧班列(长沙)将加密开行“丝路拼箱”快速班列，形成规模效应和市场影响力，打造行业范本，深度服务湖南及周边中小微企业。同时，持续发挥长沙一别雷拉斯特“枢纽对枢纽”的资源优势，不断推进长沙中欧班列集结中心建设。据统计，1月1日至1月27日，中欧班列(长沙)共发运46列，推动“湘品出海”。

文旅玩法创新 消费活力满格

春节期间长沙文旅出新品出精品，为广大市民游客打造一场年味浓郁的节日盛宴



正月初五，众多市民游客在长沙方特赏灯。

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

长沙晚报2月2日讯(全媒体记者

记者 宁莎鸥)2日，春节假期进入第6天，根据手机信令大数据建模分析，湖南省当日客流2323.95万人次，同比增长47.20%，其中省外游客578.34万人次，占比为24.89%。

根据银联商务大数据建模分析，全省当日游客人均花费456.75元。春节期间，长沙文旅也是精彩纷呈，集市、灯会、演艺层出不穷，产品供给出新品出精品，长沙城的国际范也越来越足，不但满大街粤语亲切似乡音，英文也时常夹杂其间，外国游客同样青睐长沙。

新演艺新创意引人入胜

今年春节，长沙博物馆推出了《寻·长沙》文博风物艺术幻境，正月初三首演便火爆全场。这一演艺以“湖湘文化”为底色，旨在为长沙打造一张彰显湖湘文化魅力的全新名片。

《寻·长沙》以《乐·她从长安来》《诗·我有方寸心》《学·惟楚有才于斯为盛》三个戏剧微剧场，带领观众穿越时空，重温渔阳王后、长沙窑、宋张家讲等湖湘传奇。《寻·长

沙》以长沙历史文化为主线，将商周青铜文化、湘楚文化、汉长沙国、唐代长沙窑等历史元素融入其中，通过音乐、舞蹈、诗歌、讲述等多种艺术形式，结合现代声光电技术，带领观众领略古城长沙的魅力。

长沙历史的精华不但吸引本土市民，更是引得外地游客频频打卡。首演当天，长沙博物馆老志愿者、知名学者易中天的堂兄易复刚，就带着从浙江义乌来的一家三口来逛博物馆。亲子档中，妈妈金灿是央视《中国国宝大会》第一季亚军，大儿子是《中国国宝大会》第二季的参赛者，一家三口全是文博铁粉。金灿介绍，她在大学期间来过长沙，如今她带着两个儿子来感受长沙文化，旅程十分满意。

道林古镇景区新春游园持续上演，为广大游客打造一场年味浓郁、精彩纷呈的节日盛宴。活动期间，景区张灯结彩，处处洋溢着新春的气息。游客们步入景区，近距离感受传统文化的博大精深和独特韵味。

——> 下转2版②